红旗渠畔备盛景 太行深处迎宾朋

-林州市备战国庆假期工作纪实

□本报记者 刘剑昆 郭 荣

9月的林州,太行叠翠,渠水欢歌。随着国庆假期的日益临近,这座浸润着红色基因与山水灵秀的城市,正以"时时放心不下"的责任感和"处处宾至如归"的热忱,全方位筑牢安全防线、升级服务品质、备好文旅盛宴,静待八方游客共赴山水之约、感悟精神力量。9月24日召开的2025年国庆假期文旅工作会,更凝聚起"全市一盘棋"的奋进力量。林州市委书记孙建铎的话语掷地有声:"这既是擦亮城市品牌的窗口,更是检验发展质量的考场,我们必定以最优准备不是""

守牢"生命线" 织密全域防护网

安全是旅游的生命线,更是林州 备战工作的重中之重。沿红旗渠青 年洞蜿蜒的步道上,施工人员正仔细 检查护栏稳固性;石板岩镇的民宿 里,消防执法人员逐一核对灭火器压 力值;太行大峡谷的索道机房内,技 术人员进行着节前最后一次全面检 修……一场覆盖全域的"安全体检" 正在林州扎实推进。

作为保障中枢,由林州市委常委、常务副市长靳晓锋牵头的旅游安全专项行动,构建起"事前排查、事中管控、事后响应"的全链条体系。9月28日前,全市A级景区、民宿的消

防隐患、特种设备风险、临崖临水区域安全将实现"动态清零",消防器材、应急照明等设施配备达标率确保100%。"我们组建了24小时应急救援队,在易落石路段增设警示标识,就连导游的安全提示话术都进行了专项培训。"该市应急管理局局长李保周介绍,"节日期间,'日巡查、日通报'机制将全面启动,任何隐患都将露头就改。"

从景区到镇街,安全责任层层 压实。全国特色小镇石板岩镇推行 "领导包片、干部包户"制度,镇、 村干部全员上阵排查民宿、餐饮、 污水处理等隐患;红旗渠风景区联 合公安、交通等部门开展应急演 练,确保突发情况"一分钟响应、 五分钟处置"。这份硬核守护,让游 客的旅程多了份安心。

升级"服务链" 破解出游烦心事

"以前来这儿总担心停车难,现在听说新增了上千个车位,还能线上预约,这下心里踏实了!"提前规划行程的郑州游客致莉莉,通过"林州文旅"公众号了解到林州的交通保障举措后赞不绝口。针对游客反映集中的停车难、如厕难、预约难等问题,林州精准施策,用细节暖意化解出游顾虑。

在交通疏导上,林州市副市长、市公安局局长龙涛牵头的专项行动 打出"组合拳":新建任村古镇驿站停 车场,在路边新增300个停车位,石 板岩度假区停车场实现"车位实时 查、线上提前约";增开景区直通车、 延长公交车运营至23时,组建30人 旅游交通执法队伍并全域值守,严厉 打击黑车、非法拉客等行为。"我们还 制作了'绕行避堵指南',通过短视频 平台实时更新路况,让游客少走冤枉 路。"该市公安局政委赵小琦说。

"方便"二字,藏在每一个贴心设计里。旅游公厕专项行动中,核心景区公厕密度达到每500名游客1座,3A及以上公厕配齐卫生纸、防滑垫,增设"母婴专用""老人优先"标识;民宿、商超等社会单位的卫生间全部对外开放,路边引导牌清晰型目。石板岩镇新增50个移动动产时程,安排专人每2小时清洁时停车场、35个美食点位,安排30辆免购票到应急避雨设施,林州用"绣花功夫"织密服务网络,让游客的每一步都走得舒心。

备好"文化餐" 激活山水新魅力

"红旗渠的水为啥清?因为它藏着一代人的赤诚;太行山的石为啥硬?因为它刻着一辈子的坚守。"在红旗渠纪念馆,志愿讲解员牛琳琳的生动讲述引得游客驻足倾听。这个国庆节,林州不仅有山水之美,更有文化之韵,红色故事与民俗风情交织

成独特的文旅盛宴。

红旗渠风景区精心打造"沉浸式体验矩阵":青年洞前,《红旗渠之歌》实景演出再现修渠岁月,"锤响叮当"互动演艺让游客亲身感受"一锤一钎"的艰辛;纪念馆内,《红旗渠往事》演绎感人故事,宇树AI机器人化身讲解员,用新潮方式讲述红色历史。"我们新增了5个文创店、32个志愿讲解点,就是要让游客可以触摸到历史的温度。"红旗渠风景区负责人林永艺介绍。

太行深处的文化好戏同样精彩。太行·红日演艺小镇每晚上演大型实景演出《太行·红日》,"生在红旗下,长在春风里"主题活动唤起家国情怀;太行大峡谷桃花谷景区,变脸、魔术、杂技等民俗演出每天多时段开演,掌声此起彼伏;万泉湖景区的《商王迎宾》《水上飞人》《妇好出征》等12个节目,让游客在山水间邂逅殷商文化魅力。

红旗渠畔风正劲,太行深处客如归。从安全保障到服务升级,从文化盛宴到环境优化,林州已备好诚意与热情。林州市委副书记、市长田元飞在部署工作时动情地说:"我们要让每一位游客在林州的山水间见美景、在服务中感受温暖、在文化里感受触动,让林州之旅成为游客心中的美好记忆。"这个国庆假期,不妨走进这座"精神之城",在渠水潺潺中感悟初心,在太行叠翠中舒展身心,让每一份期待都不被辜负,让每一段旅程都值得回味。

林州市招募智慧红旗渠旅游推荐官

首批18人受聘,共推"山水林州"新名片

本报讯 (记者 郭荣)9月28日,智慧红旗渠旅游推荐官招募暨受聘仪式在红旗渠畔举行。林州市以此次活动为契机,广邀全国文旅创作者,携手首批特聘推荐官,共同打响"山水林州,精神之城"文旅品牌,推动文旅文创深度融合发展。

受聘仪式现场,林州市人民政府相 关负责人在致辞中表示,林州市既有红旗渠精神铸就的红色底蕴,也有太行大峡谷、王相岩等山水胜景,如今更通过"智慧红旗渠"数字化服务等,构建起工业、农业与文旅融合的多元图景。此次招募旅游推荐官的目的,是汇聚各方力量,让更多人听见林州声音、看见林州美好。

据悉,林州市旅游和文化广电局 同步发布招募公告,面向全国招募自 媒体摄影师、旅游达人、非遗代表性 传承人等。报名者需要具备粉丝基础 与原创短视频创作能力,围绕林州 "吃住行游购娱"特色资源提交作品,经初评、终审后,选出10名"林州旅游推荐官"与10名"林州文旅推广之星",聘期内可享受全市景区拍摄优待、免费体验文旅场景等权益。作品征集阶段于10月1日正式启动,12月举行结果公示与颁奖典礼。

受聘仪式上,首批18位旅游推荐官正式受聘,名单涵盖政府部门、融媒体中心、企业、村镇等,包括林州市旅游和文化广电局党组书记宋上举、安阳市融媒体中心张小可、红旗渠干部学院李玲,以及石板岩镇东垴村党支部书记申彩燕等人。他们将以"亲身体验者"与"故事讲述者"的双重身份,用镜头、文字解锁林州市的红色底蕴与山水魅力。

此次活动既是一份面向全国的招募令,也是一封邀请海内外宾朋的邀请函。林州市期待与旅游推荐官携手,让红旗渠精神之光穿越山海,让太行山水之美传遍九州。

凤宝特钢集团"双星"闪耀

本报讯(记者 刘剑昆 通讯员 冯元庆)9月16日,在安阳市劳动模范和 先进工作者表彰大会上,凤宝特钢集团 武保部部长李向红、2号高炉作业长宋 昊同时被授予"安阳市劳动模范"称号, 成为令人瞩目的"双子星"。

李向红30年铁面执纪,被誉为"钢铁卫士"。自1992年进厂,李向红就把党徽别在胸口,把职责刻进骨髓。5年来,他带

队查处内外贪腐、原料掺假案件12起,为 企业直接挽回损失347万元;疫情期间组 建民兵连逆行保产,被称为"最美逆行者"。

宋昊在高达 1400℃的铁水炙烤下,写下"红旗渠精神伴我炼好每一炉铁"的誓言。他和工友一起创新操作法6项,刷新日产纪录11次,被称为"会呼吸的温度计",凭肉眼就能判断铁水硅含量 ± 0.05 %。

合涧镇:

织密一张网 揽住千万事

□本报记者 郭 荣 通讯员 宋宇静

今年以来,合涧镇积极构建全域 覆盖的"一张网"治理体系,将网格员 打造成扎根基层的贴心人。他们下 沉一线、贴近群众,用脚步丈量民情, 以实干化解民忧,稳稳兜住千万件民 生事。

政策宣讲"面对面"。"大姐,您看咱村新修订的村规民约,特意加了'婚事新办不攀比'这一条,不搞大操大办,既节省开支又少麻烦,多划算!"9月25日午后,在郭家园村文化广场,网格员王艳芳手持修订后的村规民约,结合身边事向村民讲解。为让政策理论跳出"书面语"、文明理念告别"空口号",合涧镇网格员化身接地气的政策宣传员,紧扣村民生产生活日常,把移风易俗、婚事

□本报记者 刘剑昆 郭 荣

田野丰盈庆丰收,菊花香飘醉太

行,开心的锣鼓敲起来,好看的秧歌

扭起来。9月23日,2025年中国农

民丰收节暨茶店镇第十届菊花文化

旅游推广季在欢快热烈的气氛中开

幕,人们从四面八方云集茶店镇慈善

广场,展示丰收成果,歌唱幸福生活,

种粮大户受表扬

粮大户登台接受表扬。人们记住了

他们的名字:张留拴、张玉州、常现

明、李祥和、刘东礼、逯林江、侯爱平、

种植农民专业合作社负责人,然而,

他却是内黄人。那么,一名内黄人为

啥选择到林州搞农业?那还得从菊

镇大力发展菊花种植的消息之后,刘

东礼便拿着自己手里的几个菊花品

种专程赶赴林州,看是否适合种植。

到林州后,无论是各级政府还是相关

部门展现出的热情深深地感染了他,

恰逢当时林州正在积极推进农业结

构调整,退伍后在农业方面有一技之

长的刘东礼便下定决心到林州搞农

业。经过考察,他建了14个大棚,种

植了甜瓜、西红柿、葡萄等,同时通过

雇工、传授技术等带动当地农民增加

在庆丰收的欢快音乐中,8名种

刘东礼是茶店镇京亿鑫源农业

2017年,在得知菊花之乡茶店

共享丰收的喜悦。

花说起。

经济收入。

新办、丧事简办等内容,转化为村民 听得懂、愿意听的家常话,用鲜活案 例代替生硬说教,让文明新风顺着 "网格线"吹进家家户户,为乡村治理 筑定里相根甚

走访排查"点对点"。"大爷,最近降温了,您可得注意保暖,一会儿我帮您把插线板仔细检查一遍。"9月25日下午,小屯村网格员赵庆平一边询问独居老人的饮食起居与身体状况,一边贴心叮嘱用电用气安全,同时将网格内独居老人、留守儿随口推家庭的基本信息,以及村民随录之量、因难家庭的基本信息,以及村民随录在笔记本上。在合涧镇,像赵庆平终夷提及的诉求与难题,逐一详细记平这样的网格员还有很多。他们始早发现、矛盾早处置"原则,坚持日常走访摸民情、现场调解矛盾。截至目前,小屯村网格员已成功化解

村民纠纷20余起,用脚步丈量民生,用真心贴近民心,让干群关系在细致服务中愈发紧密。

田间治理"实打实"。眼下正值 "三秋"生产的关键期,合涧镇田间地 头一派忙碌景象,网格员同步开启 "田间办公"模式。"这片玉米地收割 后,秸秆堆在路边不仅影响农机通 行,还容易引发火灾隐患。"在马军池 村的农田里,网格员与村干部正组织 机械,对田间残留的秸秆、玉米皮等 易燃物开展"拉网式"清运。为保障 秋收安全、推动秸秆禁烧工作落地, 各村均组织村干部、网格员组成专簿 队伍,聚焦农田道路两侧、地块边缘、 沟壑等重点区域,开展全天候巡查, 以"源头清理"推动秸秆禁烧落实,切 实筑牢秋季防火墙。

禁烧宣传"线连线"。"严禁露天

焚烧秸秆,违者将依法处罚……"合 涧镇巡逻车的嘹亮广播声,在乡村 道路间回荡。东南公路、壶台线等 主干道两侧,禁烧宣传条幅整音 挂,构成一道亮眼的防火。文化 廊;走进村内,田间小路、文化 场及主要街巷口都悬挂着醒目形成 烧标语。如今,合涧镇已形成"背 烧标语。如今,合涧镇已形成"指 头见标语、耳边听政策"的浓厚、不 想烧"的理念深入每一个村民的头

从村里琐事到田间治理,从政策传递到隐患排查,合涧镇的网格员以实干担当激活网格化治理"神经末梢"。这张覆盖全镇的"治理网",正将千万民生事牢牢兜住,让民生服务更有温度,基层治理效能持续提升。

林州市慈善总会 与企业联合开展抚孤活动

本报讯(记者 刘剑昆 通讯员 刘 秋生)近日,林州市慈善总会与华住集 团林州桔子水晶酒店联合开展抚孤慈 善公益活动,为46名孤儿送去关爱和 温暖。

当天,林州市慈善总会会长程水义、中烨集团董事长张栋豪及多位爱心人士看望并慰问了林州市的46名孤儿,为每名孤儿发放了救助金以及价值200元的爱心礼包。

受助家庭代表动情地说,感谢林州

市慈善总会、爱心企业和各位好心人的帮助,这不仅缓解了他们的实际困难, 更重要的是让孩子感受到了来自社会 的关爱。他们表示,一定会教育孩子刻 苦学习、乐观向上,以感恩之心成长,以 后尽全力回馈社会。

2023年8月,华住集团在林州市正 式设立乡村振兴专项慈善基金。本次 慈善活动是专项基金成立后的第二次 捐助,已累计为百余名学生与儿童提供 了帮助,捐助总额达20万元。

共青团林州市委

开展青少年心理健康服务进村(社区)行动

本报讯(记者 郭荣 通讯员 王昊)为扎实推进青少年心理健康服务体系建设,以青年力量助力高效能治理,近日,共青团林州市委联合林州市教育发展中心组织专业心理服务团队,集中开展青少年心理健康服务进村(社区)行动,足迹遍布姚村镇、河顺镇等10个镇的39个行政村,将关怀送到乡村青少年身边。

在姚村镇西张村,心理老师通过趣味小游戏与专业咨询,引导孩子觉察情绪、学会管理。"压力小剧场"中,孩子抽取"考试失利""被误解"等情境卡演绎,在创意表演中将压力转化为动力,直呼收获了实用的心理调适锦囊。河街村以"青春心向阳、成长无烦恼"为主题,

老师借助情绪卡片讲解情绪管理,传授"情绪调节三步法",还通过角色扮演让青少年在互动中学习应对人际难题。

焦家屯村则围绕"探索情绪宝藏,点亮青春微光"主题开展活动。"情绪脸谱"动画帮孩子识别基础情绪;"信任行走"游戏中,蒙眼学生在同伴指引下穿越障碍,体悟信任与责任;"压力拼图"活动让大家在协作中明白集体力量可化解个体烦恼。活动中,青少年敞开心扉倾诉困惑,在共鸣与引导中获得力量。

下一步,共青团林州市委将持续深 化此项行动,联合专业力量优化服务、 拓展载体,让心理健康关爱覆盖更广、 扎根更深,当好青少年成长的"暖心护 鲸老"

菊花之乡庆丰收

种粮大户受表扬现场(本报记者 刘剑昆 摄)

刘东礼说:"从 2017年到现在, 到茶店已经9年了,我在大棚里种甜瓜、西红柿、阳光玫瑰葡萄等,茶店周边的老百姓把我也当成茶店人,我也把茶店当成我的家乡,好几个春节都是在这里度过的。这里山美水美人更美,我有信心把农业结构调整做好,为林州、为茶店作出自己的贡献。"

爱心丰收暖菊乡

农业丰收,农村兴旺,农民欢喜, 美丽菊花之乡茶店镇在庆丰收的节 日里也迎来了爱心大丰收。

当天,多位支持乡村振兴的爱

心人士登台领奖,人们记住了他们的名字和义举:河南能才人力科技有限公司安阳分公司捐款3万元,林州瑞全隆信息技术服务有限公司捐款2万元,郑州企盈企业管理咨询有限公司捐款1万元,河南省夏居建设工程有限公司捐款1万元,河南梦朔建设工程有限公司捐款1万元……

茶店镇党委书记李跃文深情地说:"为鼎力支持茶店乡村振兴,好多心怀大爱、情系乡土的企业和乡贤慷慨捐资,用最实在的行动,为这份丰收增添了沉甸甸的分量,为乡村振兴注入了最强劲的动力。"

无人机成新宠

无人机展示是开幕式上的亮点。 无人机展台位于舞台正对面,展示的 是农用无人机和航拍机,现场聚集了 很多人围观、咨询。记者在了解到,参 加展示的是安阳市九鼎智航科技有限 公司、河南省翌然航拍影像科技有限 公司和大疆农业无人机林州市颂祥农 业总经销三家企业,分别来自安阳市 和林州市。当天一大早,这三家企业 的工作人员就冒雨赶到了茶店镇。

在开幕式现场,河南省翌然航拍 影像科技有限公司负责人赵威在现 场进行了无人机展示。他把一台无 人机放置在空旷地带,在众人的注目 下操作手柄,无人机在激起一阵强风 后缓缓升起,稳稳地停在空中,引起 现场观众的阵阵喝彩。

安阳市九鼎智航科技有限公司 负责人郭启生告诉记者:"茶店镇乃 至林州市的市场很有潜力。近年来, 我们在这里的客户迅速增加,今天的 开幕式上就有5家合作社与我们达 成了订购意向。"

茶店镇党委副书记、镇长王振烽 在接受采访时说:"今年的丰收节,茶 店镇首次将无人机巡回表演、十里菊 花长廊、特色农产品展示相结合,展 现了'科技+农旅'的新场景。林州 市各镇参展农产品在丰收节现场赢 得了群众好评,真正实现了从土特产 到名优品的跨越。未来,我们将进一 步深化农旅融合,让丰收的喜悦转化 为高质量发展的持久动力。"



近日,林州市第八小学积极开展全国推广普通话宣传周活动。活动中,师生在实践中感受普通话的魅力,养成说普通话的良好习惯。各年级学生选择贴合主题的诗歌、散文等作品,以普通话朗诵的形式在班级分享,提升普通话表达与朗诵能力。

(焦海燕 摄)